科学练习卷  第三章前3节
一、基础识记

1．猫头鹰和老鼠都是昼伏夜出，影响它们这种行为的外界因素是（     ）

A. 温度、湿度      B. 温度、光照       C. 风、温度       D. 风、光照

2．下列选项不属于节律性行为的是（     ） 

 A. 公鸡报晓    B. 菱胸螳螂遭触摸装死   C. 鸟类的迁徙  D. 人体白细胞白天最多

3．公鸡好斗的习性是受什么激素调控的？（     ）

 A. 性激素    B. 雄性激素   C. 甲状腺激素   D. 生长激素

4． 菊花一般在日短夜长的秋季开花，现在一年四季都有菊花供应，这是如何造成的（  ）

 A. 控制环境温度  B. 控制光照时间长短   C. 调节水分供应   D. 调节肥料供应

8．与某种激素分泌过旺有关，情绪易激动，精神紧张，失眠，心跳过快。根据以上信息提供，说的是哪种疾病特征　(     )

  　A.精神病    

B.甲亢    

C.糖尿病    

D.忧郁症

6． 下列不属于植物生长素生理作用的是（     ）

 A. 促进果实发育    B. 促进细胞分裂   C. 促进插枝生根   D. 促进植物生长

7．某人胰岛素分泌不足，会患（     ）

 A. 甲亢     B. 低血糖    C. 糖尿病   D. 呆小症

8．如果某成年人具有手脚大，指粗，鼻高等症状，其原因可能是（      ）

 A. 幼年时期生长激素分泌过多    B. 幼年时期甲状腺激素分泌过多

 C. 成年时期甲状腺激素分泌过多  D. 成年时期生长激素分泌过多

9．在反射活动中能够起分析控制作用的部位是（     ），输送信息的部位是（     ），接受信息的部位是（     ），发生具体反应的部位是（     ）

 A. 感受器   B. 传入神经    C. 神经中枢   D. 传出神经    E. 效应器

10．下列不属于反射活动的是（    ）

  A. 强光照射，瞳孔缩小              B. 手触针尖，立即缩回  

C. 触摸含羞草，其叶子闭合         D. 尝到美味，会分泌唾液

11．某人喝醉了酒，走路摇晃，站立不稳，说明酒精麻痹了脑中的（   ）

 A. 大脑    B. 脑干    C. 小脑    D. 脑神经

12．下列各组腺体中都能产生激素的是（    ）

 A. 卵巢、胃腺、垂体          B. 甲状腺、胰岛、肾上腺

 C. 唾液腺、睾丸、甲状腺      D. 垂体、汗腺、性腺

13．美国航天飞机在太空中关于种子萌发的实验表明，根的生长没有方向性，这是由于（   ）

 A. 缺氧     B. 失重     C. 失去光明    D. 产生变异

14．植物茎具有向光性，此现象中光的直接作用是（    ）

 A. 促进植物进行光合作用      B. 抑制向光的一侧的细胞生长

C. 促进植物合成生长素      D. 改变生长素在植物体内的分布

15．雄性激素由睾丸分泌后直接进入（    ）

 A. 输精管    B. 前列腺    C. 精囊腺     D. 毛细血管

16．大脑皮层表面沟和回，分别是指（     ）

 A. 大脑皮层的隆起              B. 大脑皮层的凹陷  

C. 大脑皮层隆起和凹陷          D.大脑皮层凹陷和隆起

17．不受植物性神经支配的器官是（     ）

 A. 胃      B. 肱三头肌     C. 心脏     D. 胰腺

18．调节人体生理活动的最高级中枢位于（    ）

 A. 小脑     B. 大脑白质     C. 大脑灰质        D. 脑

19．下列生理活动中，无激素调节的是    (     )

  A.开始出现腋毛  
B.女性的月经    
C.保持血糖的稳定    D.瞳孔的调节

20．如果当一个人的脊髓上部受到严重损伤时，用针刺其大腿，该伤者可能会  (     )

(A)产生缩腿反射，并感到疼痛    

(B)产生缩腿反射，不感到疼痛

(C)不产生缩腿反射，并感到疼痛    
(D)不产生缩腿反射，也不感到疼痛
21．脑中风病人发生脑部溢血后不能说话，很可能是因溢血压迫了    (     )

  　(A)小脑语言中枢  
(B)大脑语言中枢  
(C)脑干的语言中枢  
(D)脊髓语言中枢

22．在农业上可以利用生长素去除杂草，原因是 　(     )
(A)生长素能分泌杀死杂草的毒素　         (B)低浓度的生长素可以抑制杂草的生长

(C)高浓度的生长素可以导致杂草的死亡 　  (D)任何浓度下的生长素都会导致杂草的死亡

23．下列哪个手术能明显影响动物的第二性征　(     )
(A)摘除子宫 


(B)结扎输卵管或输精管

  　(C)切除精巢或卵巢  　
(D)切除甲状腺　
24、在燕麦胚芽鞘的顶端套上一个不透光的锡箔小帽，然后在暗室中从右侧照光，结果胚芽鞘将（     ）                                                                

A．向左弯曲生长          B、向右弯曲生长

C．直立生长              D、不生长也不弯曲

25、将甲、乙两株幼苗分别种在单侧光照射的暗盆中，甲幼苗顶端罩上不透光的小帽，结果幼苗直立生长；乙幼苗不罩小帽，结果弯向光源生长。此实验主要证明                             (       )

    A．植物生长具有向光性                   B．向光性与尖端无关

    C．尖端能产生某种促进生长的物质         D．尖端是感光部位

26．当手指偶然被针刺，往往是(     )

   A．先感到痛，后缩手                      B．先缩手，后感到痛

   C．缩手和痛同时发生                      D．各人感觉各不相同
二、知识的应用：
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 1．将培养在琼脂培养基上的蚕豆幼苗分别放入四个暗箱中一段时间（如图所示），其中第②号和第④号暗箱分别在顶部和右侧开孔，使光线能射入。

  （1）选择        两个装置进行实验，可以了解蚕豆茎的生长与光的关系。

（2）选择          两个装置进行实验，可以了解根的生长与重力的关系。

（3）若将④装置放在匀速旋转器上，茎尖生长的情况是                         。
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2．如图所示是三盘燕麦幼苗，将B盘的幼苗胚芽尖端剪掉，A和C盘不做处理。将B盘和A盘分别放在缓慢匀速旋转的圆盘上，将C盘放在不旋转的圆盘上，三盘均有单侧光照射。请分析几天后，三盘幼苗生长的情况及其原因。

                        （1）A盘的生长状况：             ，原因               。

                        （2）B盘的生长状况：             ，原因               。

3）C盘的生长状况：             ，原因               。

3．在眼的       上有感光细胞能接受       的刺激，在鼻黏膜上有        细胞能接受气味的变化，在味蕾中有能接受化学物质刺激的        细胞，这些细胞都属于神经细胞，也叫做          。

4．胰腺是内分泌腺，它分泌的主要激素叫胰岛素，是一种蛋白质。当用胰岛素治疗糖尿病时，采用注射而不用口服方式给药，是因为                                   。

5．神经系统是人体主要的调节机构。它由        ，        以及由它们所发出的很多

                 组成。

6．环境中的许多因素对生物的行为都有       ，生物对环境的各种刺激也能做出相应    。

7．下列是采用动物实验法和临床观察法研究甲状腺的分泌功能的一组实验。分析结果，回

  答问题：

实验一，腺体制剂喂蝌蚪，结果蝌蚪发育加快，体形小。

实验二，摘除成狗腺体，结果成狗食欲不振、呆笨、萎靡。

实验三，摘除小狗腺体，结果小狗除出现上述症状外，发育停止。

实验四，地方甲状腺肿，症状是腺体肿大，劳动时心跳快、气短，食盐加碘可以防治。

实验五，地方性呆小症，症状是矮小，智力低，性器官发育不全，孕妇缺碘可导致呆小症。

实验六，甲状腺功能亢进，症状是新陈代谢过快，神经过敏等。

（1）根据一、三、五结果，可推知甲状腺的分泌物有                         功能。

（2）根据二、六结果，可推知甲状腺分泌物还有             和               功能。

（3）根据四、五结果，可以断定             是甲状腺分泌活动不可缺少的原料。

8．把下列神经与所属的系统连线：

   脑

   脑神经               中枢神经系统

脊髓

  脊神经                周围神经系统

  植物性神经

9．神经系统活动活动的基本方式是         ，完成该活动的神经结构是        ，该结构包括                                                          等五部分。

10．生物对刺激具有各种特有的反应能力。虽然反应能力多种多样，但最显著的是运动。在大部分的高等植物中，常见的反应叫做         ，例如：          。
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11．排尿的低级反射中枢位于     内，有尿意后可以不立即排尿，说明              。

12．请按图表分析（摩/升——是一种浓度单位）

（1）曲线AB段表示：                       。

（2）B点表示                               。

（3）C点表示的生长素浓度对茎生长的效应是：      

                                             。

（4）B点所对应的生长素浓度对根和芽的生长效应是
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                                              。

13．正常进食后4小时测定甲、乙两人的血糖浓度，甲为0.14%，乙为0.1%。然后再给甲、

   乙分别口服100克葡萄糖，并每隔半小时测定一次血糖浓度，结果如图：

（1）甲、乙两人中糖类代谢及其调节功能比较正常的是      ，理由                                    。

（2）在乙的血糖浓度变化中，实现bc段变化的途径之一

                                                                             。

（3）在乙的血糖浓度变化的调节机制中，参与的主要激素物质是                      。

（4）造成甲的血糖浓度变化可能原因是                ；此人可能患有           病。
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14．根据下图填空：
　





⑴　[1]＿＿＿＿＿将冲动传向[ ＿＿ ] ＿＿＿＿＿＿；冲动沿[＿＿] ＿＿＿＿从细胞传出。

⑵　人的神经系统：[A] ＿＿＿＿和[B] ＿＿＿＿组成[F] ＿＿＿＿＿＿＿＿；[C] ＿＿＿和[D]＿＿＿＿＿＿＿组成[E] ＿＿＿＿＿＿＿＿。
15、稻田在喷洒一定浓度的生长素后，水稻生长旺盛，而杂草却枯萎死亡，探究是什么原因

（1）提出问题

（2）建立假设

A：

B：

C：

（3）制订实验方案：

（4）进行实验：

（5）作出结论：

答案

一、基础识记

1．猫头鹰和老鼠都是昼伏夜出，影响它们这种行为的外界因素是（  B   ）

A. 温度、湿度      B. 温度、光照       C. 风、温度       D. 风、光照

2．下列选项不属于节律性行为的是（  B  ） 

 A. 公鸡报晓    B. 菱胸螳螂遭触摸装死   C. 鸟类的迁徙  D. 人体白细胞白天最多

3．公鸡好斗的习性是受什么激素调控的？（   B  ）

 A. 性激素    B. 雄性激素   C. 甲状腺激素   D. 生长激素

4． 菊花一般在日短夜长的秋季开花，现在一年四季都有菊花供应，这是如何造成的（ B）

 A. 控制环境温度  B. 控制光照时间长短   C. 调节水分供应   D. 调节肥料供应

8．与某种激素分泌过旺有关，情绪易激动，精神紧张，失眠，心跳过快。根据以上信息提供，说的是哪种疾病特征　( B   )

  　A.精神病    

B.甲亢    

C.糖尿病    

D.忧郁症

6． 下列不属于植物生长素生理作用的是（  B ）

 A. 促进果实发育    B. 促进细胞分裂   C. 促进插枝生根   D. 促进植物生长

7．某人胰岛素分泌不足，会患（  C  ）

 A. 甲亢     B. 低血糖    C. 糖尿病   D. 呆小症

8．如果某成年人具有手脚大，指粗，鼻高等症状，其原因可能是（  D   ）

 A. 幼年时期生长激素分泌过多    B. 幼年时期甲状腺激素分泌过多

 C. 成年时期甲状腺激素分泌过多  D. 成年时期生长激素分泌过多

9．在反射活动中能够起分析控制作用的部位是（  C ），输送信息的部位是（BD  ），接受信息的部位是（  A  ），发生具体反应的部位是（   E ）

 A. 感受器   B. 传入神经    C. 神经中枢   D. 传出神经    E. 效应器

10．下列不属于反射活动的是（ C  ）

  A. 强光照射，瞳孔缩小              B. 手触针尖，立即缩回  

C. 触摸含羞草，其叶子闭合         D. 尝到美味，会分泌唾液

11．某人喝醉了酒，走路摇晃，站立不稳，说明酒精麻痹了脑中的（ C ）

 A. 大脑    B. 脑干    C. 小脑    D. 脑神经

12．下列各组腺体中都能产生激素的是（ B  ）

 A. 卵巢、胃腺、垂体          B. 甲状腺、胰岛、肾上腺

 C. 唾液腺、睾丸、甲状腺      D. 垂体、汗腺、性腺

13．美国航天飞机在太空中关于种子萌发的实验表明，根的生长没有方向性，这是由于（ B ）

 A. 缺氧     B. 失重     C. 失去光明    D. 产生变异

14．植物茎具有向光性，此现象中光的直接作用是（ D  ）

 A. 促进植物进行光合作用      B. 抑制向光的一侧的细胞生长

C. 促进植物合成生长素      D. 改变生长素在植物体内的分布

15．雄性激素由睾丸分泌后直接进入（  D ）

 A. 输精管    B. 前列腺    C. 精囊腺     D. 毛细血管

16．大脑皮层表面沟和回，分别是指（ D   ）

 A. 大脑皮层的隆起              B. 大脑皮层的凹陷  

C. 大脑皮层隆起和凹陷          D.大脑皮层凹陷和隆起

17．不受植物性神经支配的器官是（ B   ）

 A. 胃      B. 肱三头肌     C. 心脏     D. 胰腺

18．调节人体生理活动的最高级中枢位于（  C ）

 A. 小脑     B. 大脑白质     C. 大脑灰质        D. 脑

19．下列生理活动中，无激素调节的是    (  D  )

  A.开始出现腋毛  
B.女性的月经    
C.保持血糖的稳定    D.瞳孔的调节

20．如果当一个人的脊髓上部受到严重损伤时，用针刺其大腿，该伤者可能会  (  B  )

(A)产生缩腿反射，并感到疼痛    

(B)产生缩腿反射，不感到疼痛

(C)不产生缩腿反射，并感到疼痛    
(D)不产生缩腿反射，也不感到疼痛

21．脑中风病人发生脑部溢血后不能说话，很可能是因溢血压迫了    (  B  )

  　(A)小脑语言中枢  
(B)大脑语言中枢  
(C)脑干的语言中枢  
(D)脊髓语言中枢

22．在农业上可以利用生长素去除杂草，原因是 　( C   )
(A)生长素能分泌杀死杂草的毒素　         (B)低浓度的生长素可以抑制杂草的生长

(C)高浓度的生长素可以导致杂草的死亡 　  (D)任何浓度下的生长素都会导致杂草的死亡

23．下列哪个手术能明显影响动物的第二性征　(  C  )
(A)摘除子宫 


(B)结扎输卵管或输精管

  　(C)切除精巢或卵巢  　
(D)切除甲状腺　
24、在燕麦胚芽鞘的顶端套上一个不透光的锡箔小帽，然后在暗室中从右侧照光，结果胚芽鞘将（  C  ）                                                                

A．向左弯曲生长          B、向右弯曲生长

C．直立生长              D、不生长也不弯曲

25、将甲、乙两株幼苗分别种在单侧光照射的暗盆中，甲幼苗顶端罩上不透光的小帽，结果幼苗直立生长；乙幼苗不罩小帽，结果弯向光源生长。此实验主要证明                             (    D  )

    A．植物生长具有向光性                   B．向光性与尖端无关

    C．尖端能产生某种促进生长的物质         D．尖端是感光部位

26．当手指偶然被针刺，往往是(  B  )

   A．先感到痛，后缩手                      B．先缩手，后感到痛

   C．缩手和痛同时发生                      D．各人感觉各不相同
二、知识的应用：

 1．将培养在琼脂培养基上的蚕豆幼苗分别放入四个暗箱中一段时间（如图所示），其中第②号和第④号暗箱分别在顶部和右侧开孔，使光线能射入。

  （1）选择        两个装置进行实验，可以了解蚕豆茎的生长与光的关系。

（2）选择   1，3    两个装置进行实验，可以了解根的生长与重力的关系。

（3）若将④装置放在匀速旋转器上，茎尖生长的情况是      直立生长             。
2．如图所示是三盘燕麦幼苗，将B盘的幼苗胚芽尖端剪掉，A和C盘不做处理。将B盘和A盘分别放在缓慢匀速旋转的圆盘上，将C盘放在不旋转的圆盘上，三盘均有单侧光照射。请分析几天后，三盘幼苗生长的情况及其原因。

                        （1）A盘的生长状况：             ，原因               。

                        （2）B盘的生长状况：             ，原因               。

3）C盘的生长状况：             ，原因               。

3．在眼的       上有感光细胞能接受       的刺激，在鼻黏膜上有        细胞能接受气味的变化，在味蕾中有能接受化学物质刺激的        细胞，这些细胞都属于神经细胞，也叫做          。

4．胰腺是内分泌腺，它分泌的主要激素叫胰岛素，是一种蛋白质。当用胰岛素治疗糖尿病时，采用注射而不用口服方式给药，是因为   蛋白质经过消化系统被分解了       。

5．神经系统是人体主要的调节机构。它由        ，        以及由它们所发出的很多

                 组成。

6．环境中的许多因素对生物的行为都有       ，生物对环境的各种刺激也能做出相应    。

7．下列是采用动物实验法和临床观察法研究甲状腺的分泌功能的一组实验。分析结果，回

  答问题：

实验一，腺体制剂喂蝌蚪，结果蝌蚪发育加快，体形小。

实验二，摘除成狗腺体，结果成狗食欲不振、呆笨、萎靡。

实验三，摘除小狗腺体，结果小狗除出现上述症状外，发育停止。

实验四，地方甲状腺肿，症状是腺体肿大，劳动时心跳快、气短，食盐加碘可以防治。

实验五，地方性呆小症，症状是矮小，智力低，性器官发育不全，孕妇缺碘可导致呆小症。

实验六，甲状腺功能亢进，症状是新陈代谢过快，神经过敏等。

（1）根据一、三、五结果，可推知甲状腺的分泌物有      促进生长发育           功能。

（2）根据二、六结果，可推知甲状腺分泌物还有    促进新陈代谢    和   提高神经兴奋性        功能。

（3）根据四、五结果，可以断定     碘     是甲状腺分泌活动不可缺少的原料。

8．把下列神经与所属的系统连线：

   脑

   脑神经               中枢神经系统

脊髓

  脊神经                周围神经系统

  植物性神经

9．神经系统活动活动的基本方式是         ，完成该活动的神经结构是        ，该结构包括                                                          等五部分。

10．生物对刺激具有各种特有的反应能力。虽然反应能力多种多样，但最显著的是运动。在大部分的高等植物中，常见的反应叫做         ，例如：          。

11．排尿的低级反射中枢位于     内，有尿意后可以不立即排尿，说明              。

12．请按图表分析（摩/升——是一种浓度单位）

（1）曲线AB段表示：                       。

（2）B点表示                               。

（3）C点表示的生长素浓度对茎生长的效应是：      

                                             。

（4）B点所对应的生长素浓度对根和芽的生长效应是

                                              。

13．正常进食后4小时测定甲、乙两人的血糖浓度，甲为0.14%，乙为0.1%。然后再给甲、

   乙分别口服100克葡萄糖，并每隔半小时测定一次血糖浓度，结果如图：

（1）甲、乙两人中糖类代谢及其调节功能比较正常的是      ，理由                                    。

（2）在乙的血糖浓度变化中，实现bc段变化的途径之一

                                                                             。

（3）在乙的血糖浓度变化的调节机制中，参与的主要激素物质是                      。

（4）造成甲的血糖浓度变化可能原因是                ；此人可能患有           病。

14．根据下图填空：
　





⑴　[1]＿＿＿＿＿将冲动传向[ ＿＿ ] ＿＿＿＿＿＿；冲动沿[＿＿] ＿＿＿＿从细胞传出。

⑵　人的神经系统：[A] ＿＿＿＿和[B] ＿＿＿＿组成[F] ＿＿＿＿＿＿＿＿；[C] ＿＿＿和[D]＿＿＿＿＿＿＿组成[E] ＿＿＿＿＿＿＿＿。
15、稻田在喷洒一定浓度的生长素后，水稻生长旺盛，而杂草却枯萎死亡，探究是什么原因
（1）提出问题：为什么水稻生长旺盛，而杂草却枯萎死亡？

（2）建立假设：

A：可能是这样的大的浓度反而适用于水稻的生长素需求，对于杂草的需要生长素渡度可以过高。

B：

C：

（3）制订实验方案：

①种植三盆杂草，取三瓶A、B、C生长素（A少，B正常，C过多）喷在水稻上和三瓶杂草上。

（4）进行实验：

①把瓶A生长素喷在三盆杂草和水稻上，水稻和杂草普遍生长稀少②把瓶B生长素喷在三盆杂草和水稻上，水稻和杂草普遍生长茂盛③把瓶C生长素喷在三盆杂草和水稻上，杂草普遍枯萎，而水稻却生长茂盛。
（5）作出结论：

①适于水稻生长的生长素对于杂草需求的生长素过高。
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